

大陸的經濟降溫措施

整理 ◎ 編輯部

據 經濟日報報導指出，中國大陸即日起，將鋼鐵、有色金屬、機械、建材、石化、輕工、紡織、醫藥、印刷等九大行業列為禁止及限制類投資項目，在建專案一律停止。中國官方並下令，金融機構必須停止新增授信給這些行業。目前台商在大陸投資石化、紡織、建材、機械、鋼鐵等產業不在少數，在中國國務院國家發展改革委員會訂出這項措施後，相關產業台商資金調度將更形困難。

九大行業被列為禁止及限制類投資項目

自從中國總理溫家寶宣布將採取措施為經濟降溫後，第一次以禁止與限制類項目，做出明確的產業政策與信用貸款規範。繼提高鋼鐵業等資本金比率等行政措施後，發改委這次聯合人民銀行、銀行監理委員會施出鐵腕，直接以行政手段，斬斷這些禁止與限制投資類項目的「金脈」。發改委尚未公布禁止與限制類的實際作業準則，受衝擊範圍尚待觀察。

根據報導，這項規定是由中國發改委、人行、銀監會聯手訂定的「關於進一步加強產業政策及信貸政策協調配合，控制信貸風險有關問題通知」，及「當前部分行業制止低水平重複建設目錄」，主要目的是制止低水平重複建設，並指導銀行產業信貸風險及控制信貸風險。在「當前部分行業制止低水平重複建設目錄」中，分為

禁止類與限制類兩類目錄，包括前述的鋼鐵等九大行業均列入。

發改委與人行、銀監會也要求商業銀行，要依據政府宏觀調控及產業政策，儘速調整放款結構，以免一旦市場產生變化，形成大量不良資產，增加金融風險。

發改委指出，列入禁止類的原則是嚴重危及生態安全、環境汙染、質量不符國家標準、原材料與能源消耗高及國家法規規定的禁止投資專案；限制類包括生產嚴重過剩、新專案對於產業結構沒有改善、技術落後已有先進技術取代、不利節約能源與生態，以及法規限制投資的專案。發改委指出，禁止類投資的在建案一律停止，興建完成的也要全部淘汰、關閉，銀行不僅要停止新增授信，已批下的專案授信也要收回；至於限制類建設，擬建專案一律叫停，各投資主管部門帶頭清理整頓，這段期間內，銀行也要停止給予任何新增授信。

與自行車相關的禁止類與限制類項目

在大陸頒布的禁止限制九大行業重複建設的相關產品中，其中牽涉到自行車相關產品的項目共有三類，包括軟邊結構自行車胎以及自行車鹽浴焊接爐被歸在禁止類，而新建自行車生產線則被歸類在限制類。

大陸國內鋼材價格回落

中國總理溫家寶提出經濟降溫政策後，大陸的經濟過熱現象已呈現回冷趨勢。據中新社報導，三月中旬以來，大陸國內鋼材特別是建築鋼材價格出現明顯回落，目前線材、螺紋鋼代表品價格已經回落到每噸 3,250 元和 3,340 元人民幣左右，較三月初下跌了 750 元人民幣以上。去年以來中國鋼材價格上漲的勢頭已遭遏止，分析人士還指出，近期大陸鋼材價格還將呈現加速下跌態勢。

去年以來，在房地產、汽車、機械等行業快速發展和基本建設需求旺盛拉動下，國內鋼材價格出現了持續大幅度上漲。到今年三月初，主要鋼材品種價格比去年同期平均每噸上漲千元以上。其中建築鋼材每噸上漲 1,400 以上，漲幅超過五成。與此同時，可觀利潤刺激了鋼鐵生產企業投資的熱情。今年前二個月，鋼鐵行業完成投資 169 億元，同比增長二倍多，並加劇了鋼鐵生產原料供應緊張，價格暴漲。

為此，中國國務院及時果斷採取了一系列宏觀調控措施，對鋼材市場的影響逐步顯現。而近期美元持續走強，對以美元計價的國際商品，包括鐵礦石、廢鋼等基礎原料價格產生向下的壓力，國內外鋼鐵生產原料價格普遍下跌，為鋼材價格回落創造了條件。

對經濟降溫再下猛藥

大陸在五月中公布禁限建目錄出台後，再下重斧將江蘇、廣東、浙江、山東和上海五大地區列為首要抑制經濟過熱的重災區，進行固定資產投資和新增信貸嚴厲清查行動。同時，中國國發委再部署鋼

鐵、水泥、電解鋁、黨政機關辦公大樓和培訓中心、城市快速軌道交通、高爾夫球場、會展中心、物流園區、大型購物中心等固定投資項目的重點清理整頓工作。大陸一連串的降溫重藥，使從事內外銷市場的台商企業受到波及，台商企業也憂心，該新降溫政策會損害大陸剛起步的第三產業發展。

大陸央行近日發表 2004 年第一季貨幣政策執行報告統計顯示，江蘇、廣東、浙江、山東和上海固定資產投資完成額居大陸全國前 5 位，占全國的 48%；第一季人民幣新增貸款額前 5 位的省分也是江蘇、浙江、廣東、上海和山東，共新增貸款約 4 千億元人民幣，占全部人民幣新增貸款的 47%。這五大省市固定資產投資和新增貸款額均名列全國前茅，被大陸中央視為經濟過熱的源頭區，而將其列為打擊過熱行業的首要地區。據了解，大陸中央有關部委也將陸續前往江蘇、廣東、浙江、山東和上海五大省市進行部署和清查工作。

實施三個暫停的土地政策

此外，相關報導也指出大陸將於 10 月底前執行「三個暫停」的土地政策，包括要暫停農用地轉用審批、暫停新批縣改市（區）和鄉改鎮的土地利用總體規劃，暫停涉及修改基本農田保護區調整的各類規劃。這段期間，要以「高壓態勢深入開展土地市場治理整頓」，顯示大陸將以強勢手段解決開發區浮濫與土地炒作問題。

大陸全面實施宏觀調控，除限制高耗能、重複建設的產業開工外，現在更進一步控制土地使用，除不核發違法產業政策土地外，還要清理整頓違法批地和非法整地。 ■